

Публичный доклад о деятельности муниципальной системы образования за 2023 год

2023 год был объявлен Президентом России как Год педагога и наставника. Миссия года – это признание особого статуса педагогических работников, в том числе выполняющих наставническую деятельность. Мероприятия Года педагога и наставника были направлены на повышение престижа профессии педагога, повышение качества образования.

В муниципальной системе образования наметилась тенденция к уменьшению количества образовательных организаций, численности обучающихся и воспитанников: количество образовательных организаций снизилось на 2 (до 62) за счет реорганизации Венгерского детского сада и Новобирюсинского детского сада «Солнышко», численность обучающихся в 1-11 классах снизилась на 167 человек, количество воспитанников уменьшилось на 193 человека. Эти процессы напрямую связаны с демографической ситуацией в районе.

Функционируют 26 детских садов, 34 школы, 2 учреждения дополнительного образования.

Продолжает решаться проблема доступности дошкольного образования - по итогам года показатель доступности составил 100% (по сравнению с 2022 годом увеличение составило 15%).

Обеспечение доступности общего образования осуществляется за счет организации пришкольных интернатов, организации подвоза школьников.

Интернаты стабильно функционируют при Березовской и Рождественской средних школах, проживание в них пользуется спросом - в 2023 году в них проживало 20 человек (на 3 человека больше, чем в прошлом году). Затраты из муниципального бюджета для оплаты льготного питания в интернатах составили 0,34 млн. рублей.

Подвозится 583 школьника из 33 населенных пунктов, из них еженедельно - 20 человек, ежедневно – 563 человека к 16 образовательным учреждениям 25 автобусами. Расходы муниципального бюджета на организацию подвоза составили 10,99 млн. рублей. В 2023 году поступили автобусы для средней школы № 2 г. Тайшета и Шиткинской средней школы на сумму 5,03 млн. рублей.

Доля школьников, обучающихся во II смену в текущем учебном году, составляет 22,25% (2 167 человек). В 12 общеобразовательных организациях обучение ведется в 2 смены.

Особое внимание в муниципалитете при организации образовательного процесса уделяется детям с ограниченными возможностями здоровья и детям-инвалидам. Количество таких детей продолжает расти: в школах обучаются 645 человек, в детских садах - 314 воспитанников с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью, из них 282 ребенка - это дети-инвалиды. Для 179 детей, нуждающихся в длительном лечении, организовано обучение на дому. В 11 школах созданы классы и классы-комплекты для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, в них обучается 273 человека по адаптированным программам для детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).

Для организации доступной среды из муниципального бюджета выделено 0,41 млн. рублей - приобретено оборудование для учителя-логопеда и

педагога-психолога, повышение квалификации педагогов Мирнинской средней школы.

Бесплатное питание в дошкольных образовательных организациях для опекаемых воспитанников, детей-инвалидов, тубинфицированных детей осуществляется за счет муниципального бюджета. В 2023 году эта сумма составила 2,0 млн. рублей.

Сохранение и укрепление здоровья подрастающего поколения - одна из наиболее важных задач для муниципальной системы образования. В лагерях с дневным пребыванием детей в 27 школах был организован отдых и оздоровление 2 510 детей во время тематических смен. Часть мероприятий были посвящены Году педагога и наставника. На эти цели из муниципального бюджета профинансировано 3,0 млн.рублей. Бесплатно были оздоровлены 117 обучающихся, из них 8 детей участников специальной военной операции. Для 540 школьников организовано временное трудоустройство, на организацию которого выделено 2,1 млн.рублей из средств муниципального бюджета.

В полном объеме выполнены мероприятия по организации питания школьников (горячие завтраки для обучающихся в первую смену и горячие обеды для обучающихся во вторую смену). Бесплатным двухразовым питанием охвачены обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья. Все ученики из многодетных и малоимущих семей, дети-инвалиды, обучающиеся, получающие начальное общее образование, получили бесплатное питание, учащиеся 1-4 классов – дополнительно, бесплатно молоко. На эти цели направлено 5,7 млн. рублей из муниципального бюджета. Общий охват питанием составил 91,9% от общего количества обучающихся в школах.

Во всех образовательных организациях созданы и функционируют Штабы общественного родительского контроля по вопросам функционирования школ и детских садов, в том числе по организации питания. Результаты контроля отражаются в группе «Мамнадзор выходит в дозор...».

Для 134 детей граждан, участвующих в специальной военной операции, в том числе 77 воспитанников детских садов, установлены дополнительные меры социальной поддержки в образовательных организациях Тайшетского района в форме освобождения от платы, взимаемой с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми (в детских садах), за питание (в школах). Общая сумма расходов муниципального бюджета на питание дошкольников составила 0,9 млн.рублей.

Осуществлен внеочередной прием в дошкольные образовательные организации 11 детей, на основании заявлений родителей, являющихся участниками специальной военной операции.

Государственная итоговая аттестация является показателем качества образования. Аттестаты о среднем общем образовании получили 400 выпускников 11 классов общеобразовательных организаций, из них аттестаты с отличием и федеральные золотые медали «За особые успехи в учении» получили 27 выпускников из 11 образовательных организаций района. Региональный почетный знак «Золотая медаль «За высокие достижения в обучении» получили 23 выпускника. Гордостью района стал выпускник школы № 85 г. Тайшета Савченко Максим, который по итогам четырех

экзаменов набрал 397 баллов, причем по русскому языку и базовой математике – наивысшие баллы.

Не освоили основную образовательную программу среднего общего образования 20 выпускников (4,76% от общего количества выпускников).

Аттестаты об основном общем образовании получили 938 выпускников 9 классов, из них с отличием - 38 девятиклассников. Не освоили основную образовательную программу основного общего образования 18 выпускников (1,9 % от общего количества выпускников). Расходы муниципального бюджета на проведение государственной итоговой аттестации составили 1,1 млн.рублей.

Качественное образование невозможно без модернизации материально-технической базы образовательных организаций.

В 2023 году продолжена реализация проекта «Современная школа» в рамках национального проекта «Образование», в рамках которого открыты 8 Центров образования «Точка роста» естественно-научной и технологической направленностей. Для оснащения Центров поставлено оборудование на сумму 12, 8 млн. руб. Для брендирования помещений Центров «Точка роста» из муниципального бюджета профинансировано 0,13 млн. рублей.

Продолжается оплата из муниципального бюджета доступа образовательных организаций, не включенных в проект «Цифровая инфраструктура», к сети Интернет. В 2023 году эта сумма увеличилась и составила 0,72 млн. рублей. В 2 школах осуществлен монтаж кабельной сети по доступу к Интернету на сумму 0,23 млн.рублей.

3 школы в 2023 году стали победителями конкурсного отбора и получили оборудование для кабинетов химии (Тамтачетская школа), физики (средняя школа № 24 р.п. Юрты), естественно-научного цикла (средняя школа № 17 р.п. Юрты). Общая стоимость оборудования - 6,4 млн. рублей, из них 0,9 млн. рублей профинансировано из муниципального бюджета.

В целях создания условий для развития агробизнес-образования для школ - региональных площадок (Шиткинская и Рождественская средние школы) - приобретены из муниципального бюджета средства обучения и воспитания на сумму 0,092 млн.рублей.

Партией «Единая Россия» в 2023 году продолжена реализация проекта по приобретению учебников и учебных пособий: общая сумма, выделенная для 29 общеобразовательных организаций, составила 4,26 млн. рублей, из них 0,6 млн. рублей – софинансирование муниципального бюджета.

Одним из приоритетных направлений развития муниципальной системы образования является кадровое обеспечение. Особенно актуальным данное направление стало в Год педагога и наставника.

В образовательных организациях Тайшетского района работают 1027 педагогических работников. Образовательный ценз педагогов высок - 97,9% педагогов имеют профессиональное образование, из них 89,2% - педагогическое. 61,7% педагогов имеют высшее педагогическое образование. Средний возраст педагогов - 47 лет.

Администрацией Тайшетского района ведется работа по привлечению молодых специалистов и закреплению их в школе. С 1 сентября 2023 года к работе в общеобразовательных организациях приступили 10 молодых специалистов, из них 2 - по федеральной программе «Земский учитель». Всего

в 2023/2024 учебном году в школы района устроились работать 7 педагогов - победителей конкурсного отбора по программе «Земский учитель».

В 2023 году приступил к работе первый выпускник Пединститута Иркутского государственного университета, обучавшийся по целевому обучению. Всего по состоянию на 01.01.2024 года по договорам целевого обучения в Педагогическом институте обучаются 6 человек. В 2024 году ожидается устройство на работу в ОО Тайшетского района 3 выпускниц, обучавшихся по договорам целевого обучения с администрацией района.

Развивается система классов психолого-педагогической направленности - в текущем году действуют 13 классов (групп) в 9 образовательных организациях. По итогам выпуска 2023 года из 3-х психолого-педагогических классов 11 человек поступили на педагогические специальности: 7 - по программам высшего образования, 4 - по программам среднего профессионального образования. .

В районе действует муниципальная модель наставничества, функционирует Совет молодых специалистов, проводятся Дни молодого специалиста. Ежегодно молодые специалисты чествуются мэром Тайшетского района.

Из средств муниципального бюджета компенсируется часть арендной платы - в 2023 году эти расходы составили 4,2 млн. рублей.

В рамках Года педагога и наставника проведены мероприятия по чествованию педагогов, районные конкурсы педагогического мастерства, в том числе «Учитель года», «Воспитатель года», «Учитель года ОБЖ». Оплачиваются командировочные расходы для участия в мероприятиях. Показали достойные результаты в конкурсах всероссийского и регионального уровней педагоги школ № 2, 5, 10, 16, 23, 85, Тамтачетской, Черчетской, детских садов «Сказка», «Ромашка» г. Тайшета, Центра дополнительного образования «Радуга», Дома детского творчества г. Бирюсинска. Расходы муниципального бюджета на эти цели составили 1,17 млн. рублей.

В рамках проекта «Успех каждого ребенка» продолжается развитие дополнительного образования как средства всестороннего развития личности. Охват детей дополнительным образованием в 2023 году составил 74,1% (10 504 человека). Реализуются 602 программы дополнительного образования всех видов: технической, естественнонаучной, физкультурно-спортивной, художественной, туристско-краеведческой, социально-гуманитарной направленностей. Дети, обучающиеся по дополнительным общеобразовательным программам, программам внеурочной деятельности, активно демонстрируют свои достижения в конкурсных мероприятиях различного уровня.

Тайшетский район богат одаренными и талантливыми детьми. Создаются условия для реализации их талантов и способностей в рамках муниципальной программы «Одаренные дети». Проведены ставший традиционным Новогодний бал мэра Тайшетского района для школьников, обучающихся на «отлично», на котором получили подарки 435 детей; районные конкурсы «Лучший ученик года», «К защите Родины готов!». Обучающиеся, воспитанники принимали активное участие в научно-практических конференциях, фестивалях, профильных сменах образовательного центра «Персей», федеральном проекте «Большая перемена», Всероссийской олимпиаде школьников. Мы гордимся воспитанниками Дома Детского творчества г. Бирюсинска, Центра дополнительного образования

«Радуга» г. Тайшета, детского сада «Рябинка», Новобирюсинского детского сада «Сказка», школ № 1, 2, 5, 16, 23, 24, 85, Квитокской средней школы № 1, Тамтачетской, Шиткинской средних школ.

Из муниципального бюджета для проведения мероприятий и организацию участия в них профинансировано 1,8 млн.рублей.

Все более актуальным становится реализация воспитательной составляющей образовательного процесса. Основное внимание в 2023 году уделялось патриотическому, духовно-нравственному воспитанию детей, профилактической и профориентационной работе. В школах продолжают открывать Парты Героев, в 2023 году их было 28. Церемония поднятия Государственного флага, исполнение Гимна Российской Федерации, проведение еженедельных уроков «Разговоры о важном» стали традиционными. С начала учебного года в школах стартовали еженедельные профориентационные занятия «Россия - мои горизонты». Во всех школах района в 2023 году созданы первичные отделения российского движения детей и молодежи «Движение первых». Это движение, создающееся вместе с детьми и для детей, дающее возможности каждому школьнику найти себя и внести свой вклад в развитие района, области, страны.

Затратная статья расходов муниципального бюджета - оплата функционирования образовательных организаций (проведение медицинских осмотров, коммунальные услуги, приобретение оборудования и хозяйственных товаров, топлива, услуги связи, текущие косметические ремонты). Расходы на эти цели составили 182,9 млн.рублей.

Содержание зданий образовательных организаций еще одна затратная часть муниципального бюджета. Были проведены работы по установке сантехнического оборудования, ремонту кровли, пищеблоков, ремонту водонапорной башни, линии электропередач, электроснабжения, водоснабжения, приобретение отопительных котлов. Финансирование составило 6,2 млн.рублей.

Под особым контролем - противопожарная безопасность и антитеррористическая защищенность объектов образования. Финансовые затраты на обеспечение соответствующих мероприятий из муниципального бюджета составили 18,8 млн. рублей. Это приведение образовательных организаций в соответствие с пожарными требованиями, в том числе исполнение предписаний отдела надзорной деятельности, физическая охрана, охрана посредством тревожных кнопок, техническое обслуживание системы видеонаблюдения и тревожных кнопок, монтаж системы оповещения управления эвакуацией при чрезвычайной ситуации, наружного освещения, охранной сигнализации, модернизация системы видеонаблюдения, приобретение комплектующих взамен вышедших из строя.

Обеспечению и развитию сферы образования отводится одна из ведущих ролей социальной политики района. Воспитание здоровых, образованных, инициативных и целеустремленных детей является основой для качественного человеческого капитала на территории Тайшетского района, следовательно - одним из первостепенных ориентиров в деятельности муниципальной системы образования. Общее финансирование системы образования составило 2 344,7 млн. рублей, из них из муниципального бюджета - 475,0 млн.рублей.